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Raport asupra săpăturil~r arheologice 
de la Lişcoteanca 

Jud. Brăila 

Satul Lişcoteanca, comuna Bordei Verde, 
este situat pe terasa Călmăţuiului, in sudul_ 
judeţului, la distanţa de 55 km de munici
piul Brăila. In raza satului se află trei tell-uri 
neolitice situate in puncte diferite, cu denu
mirile : ,,Movila olarului", "Moş Filon" şi 
"Movila din Baltă" 1 • Deşi au forma unor mari 
movile, primele două sint legate de terasă, 
pe cînd "Movila din Baltă" -este vot·ba de 
fosta zonă inundabih""! a Călmăţuiului - re
prezintă un vechi martor de eroziune, de 
forma unui mare turnul (fig. 1/1-3). Cerce
tările noastre, începute la Lişcoteanca în 1970 
şi continuate pînă in 1 n79, au avut un cai·ac
ter exhaustiv. Toate cel.~ trei tell-uri conţin 
urme neolitice şi înmormîntări posterioare 
ace .tei epoci2• Fiind vorba de un complex 
arheologic, ne propunem să prezentăm fie
('are punct in parte şi să incheiem cu conclu
ziile generale. 

Tell-ul "Movila olarului" este situat la 
3,5 km !Spre vest de sat. Săpăturile intreprins:: 
aici in perioada 1970-1976 au condus la eer
cetarea în intregime a aşezării. Astfel, a fost 
descoperit un masiv strat arheologic cuprin
zînd două nivele de locuire gumelniţene 
aparţinînd fazelor A1 (etapa tirzie) şi A2. In 
ambele nivele au ieşit la iveală locuinţ;~ de 
suprafaţă de mari dimen,·iuni, cu nn boga!f 
inventar gospodăresc (ceramică, tm:c>lte de 
silex, piatră, cupru, os, obiecte de suprastruc
tură şi de podoabă). 
lmpreună cu ceramica gum~lniţeanl din 

nivelul aparţinînd faze~ A 1 s-au găsit şi frag
mente de vase cucuteniene din faza A:. U -
mele postneolitice constau, ca şi în celelalte 
două tell-uri de aici, in existenţa mnrm:nte
lor, izolate sau sub forma nnor mici nec:·o
pole. La "Movila olarului" ~:-a·1 d~scoperit 
22 de morminte de inhumaţie, din ca:·: 10 
aparţin epocii bronzului - cultura populaţiei 
de stepă, 10 sarmaţilor, iar două ('ălil.· ·ţilor 
nomazi, pecenegi (fig. 11, 12, 14, 15, lG). 

Tell.rul din punctul "Mn·: Filo'"l" cs ' '"J.-

tuat şi legat de terac;a din pa teq el ~ .. ~ t a 

satului. Aici, cercetările s-au efectuat in dou<i 
etape: prima intre 1971-1974, iar a c!oua, 
începută in 1979, va continua probabil încă 
două-trei campahii de ~.ăpături, pînă la epi..Ii
zarea aşezării. Stratigrafic, acest tell conţine 
o depunere arheologică groasă de peste 2 m, 
concretizată in trei nivele de locuire : cel in
ferior aparţine culturii Boian II (Giuleşti), 
iar celelalte dou~t culturii Gumelniţa, fazele 
A1 şi A2. 

Locuinţele Boian au in exclusivitate forma 
d ~ bordeie, conţinînd un bogat material 
ceramic, piese de silex, toporaşe plate de pia
tt·ă etc. Nivelele gumelniţene sint reprezen
tate de locuinţe mari de suprafaţ\ în care 
~-au găsit unelte de silex, piatr~1, corn, os, 
clar mai ales foarte multă ceramică însoţită 
de importuri ceramice, Cucuteni A 1 (fig. 2, 
3, 4, 5, 6/1, 2, 4; 7/2, 6; 9, 10). 

Din punct de vedere al urmelor postneoli
tice, pe acest tell s-au descoperit pînă in pre
zent numai 7 morminte de inhumaţie din pe
rioada migraţiei. Din acestea 6 aparţin popu
laţiei sarmate şi unul pecenegilor:l (fig. 14 ; 
15/4 ; 29/1). 

Cel de al treilea tell - "Movila din Baltă" 
a fost cercetat in intreg'me în perioada 
1975-1978. Din punct de vedere stratigrafic 
întîlnim o situaţie aproape similară cu cea 
de la "Moş Filon" : la bază se află un nivel 
Boian II -- Giuleşti, urmat de unul superfi
cial Gumelniţa A2, care marchează o locuire 
..;ezonieră. Cu tot caracterul sporadic, împre
ună cu ceramica gumelniţeană s-au d~scope
ri t şi cîteva fragmente de va:;e Cucuteni A3. 
După incetarea locuirii gumelniţene, tell-ul 
a fost ca şi în celelalte două cazuri refolosit 
ca loc de înmormîntare. Şi aici s-au descope
rit 7 morm'nt~ postneolitice, care reprezintă 
trei epoci diferite : 3 datează din epoca bron
zului - cultura populaţiei de stepă, unul 
este scitic şi 3 sarmate, acestea din urmă 

fiind contemporane cu cele de la "Movila 
olarului" şi "Moş Filon". 
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Fig. 1. Tell-urile: 1. "Movila olarului" ; 2. "Moş Filon" ; 
3. "Movila din Baltă". 
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Fig. 2. Silexuri din stratul- Boian 1- 8 ; 9- 15 piese din silex şi piatră şlcfuită, 
cultura Gumelniţa ; 16 vîrf de lance de silex - Gumelniţa . 
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Fig. 3. 1-6 lame de silex Gumelniţa A2• 
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Fig. 4. 1-6 fragmente şi vase ceramice Boian, "Moş Filon" şi "Movila din 

baltă". 
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Fig. 7, 1, 3, 4, 5, vase şi piesă de cultt - Gumelniţa "Movila olarului" ; 2, 6, 
figurine antropomorfe - Gumelniţa "Moş Filon". 

Fig. 8. Vetre] din nivelele Gumelniţa, "Moş Filon". 
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Fig. 9. 1 spatulă, 2 idol, 3-11 sule şi străpungătoare de os - G umel

niţa, "Moş Filon". 
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Fig. 10. 1-3 fragmente de idoli, 4 mărgică de lut ; 5-12 diferite piese de 

os şi corn - Gumelniţa, "Movila din Baltă'·. 
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Fig. 11. 1-4 Morminte aparţinînd culturii de stepă, .,Movila olarului" 
şi .,Mo,•ila din Baltă". 
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Fig. 12. Morminte aparţinînd culturii ele stepă, "Movila olarulu i". 
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Fig. 13, Vase descoperite în mormintele culturii de stepă, "Movila 
ol<~rului". 
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fi~. 14. Mormint~ sarmatlce - 1,MovUa olarului" şi "Moş Filon", 
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Fig. 15. Morminte sarmatlce - "Movila olarulul", "Moş Filon", "Movila din Baltă". 
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4 Fig. 16. Mormintul sarmat nr. 7 - "Movila olarului". 
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Scurte consideraţii asupra culturilor şi 
mormintelor descoperite pe tell-urile de la 
Lişcoteanca. 

Cultura Boian. Aşezările de la "Moş Filon" 
şi "Movila din Baltă" au furnizat date im
portante asupra !'istemului de construcţie a 
locuinţelor, a uneltelor, a ceramicii şi a obi
ectelor de suprastructură. Toate aceste ele
mente ne permit să întregim consideraţiile 
noastre şi asupra altor aşezări Boian--Giu
leşti din zona Brăilei, ca cele de la : Brăiliţa, 
Baldovineşti, Nazîru etc.", dar mai ales ne 
completează informaţiile asupra caracteris
ticilor acestei culturi aici. Astfel, se constată 
că locuinţele Boian au forma de bordeie, lip
sind locuinţele de ~uprafaţă. Ceramica cu
noaşte întreaga gamă de vase, de la cele de 
uz comun, pînă la cele din ceramică foarte 
fină, iar forma şi decorul acestora nu pre
zintă deosebiri esenţiale in comparaţie cu 
cele din sud. Unele deosebiri ce se constată 
totuşi in această privinţă implică recunoaş
terea unor variante regionale. Fără a exclude 
definitiv şi posibilitatea descoperirii unor 
aşezări din faza Vidra- cel puţin in bazinul 
Călmăţuiului - in rest, in nord-estul Mun
teniei cultura Boian-Giuleşti a avut o evo
luţie mai extinsă in timp acoperind fazele 
Vidra şi Spanţov, asigurind astfel trecerea 
la faza A1 a culturii Gumelniţa. Aşa cum s-a 
arătat mai sus, eneoliticulla Lişcoteanca este 
reprezentat numai de cultura Gumelniţa cu 
cele două faze A1 şi A2 şi nu de alte culturi 
sau aspecte culturale. 

Spre deosebire de alte zone din .aria cul
turii Gumelniţa, unde aceasta are o evoluţie 
mai îndelungată, pînă in faza B, iar in nord
vestul Munteniei chiar mai tirziu pînă in faza 
Tei, la noi ea îşi incheie existenţa odată cu 
A2, datorită pătrunderii mai timpurii a ele
mentelor de factură Cemavodă 1. 

Prezenţa ceramicii de import Cucuteni A:~ 
în nivelul Gulmelniţa A2 este o b ~mă dovad<i 
a sincronismelor dintre cele două culturi.. 
Spre deosebire de aşezări.le gumelniţene din 
sudul Munteniei unde importurile cucute
niene se intilnesc şi in faza B, in nord, lip
sind această fază, ele se opresc doar la nive
lul A2• Intensitatea acestor importuri este mai 
mare in aşezările din nordul Munteniei mai 
apropiate de aria culturii Cucuteni şi scad 
pe m~tsură ce înaintăm spre sud. 

Mormintele posteneolitice descoperite pe 
cele trei tell-uri aparţin unor epoci diferite : 
cele mai vechi datează din epoca bronzului, 
in total 13, unul aparţine populaţiei scitice, 
19 sint sarmate şi 3 pecenege. 

Mormintele din epoca bronzului sint de in
humaţie, scheletele fiind in poziţie întinsă 

sau chircită. Inventarul funerar constă in ma
:;oritate din vase ceramice lucrate cu mina 

N.HARŢUCHE 

şi care indică prezenţa unei populaţii venită 
din stepele nord-pontice (fig. 13). 

Din punct de vedere cronologic aceste mor
minte fac parte din acelaşi grup cu cele de 
la Baldovineşti, cu cele 18 morminte din ne
cropola de la Brăiliţa, cu unele din Dobrogea, 
din Moldova şi din restul Munteniei". 

Ele pot fi atribuite etapelor timpurie şi 
mijlocie ale epocii bronzului, pînă la apariţia 
culturilor Noua-Coslogeni. Mormintele re
prezentînd populaţia de stepă din zona istro
pontică sînt contemporane cu culturile bron
zului clasic din regiunile extracarpatice : 
Glina III, Monteoru şi Tei, cu ultimele două 
întreţinînd unele relaţii. Dovadil sînt piesele 
arheologice de origine răsăriteană întîlnite in 
mediu Monteoru şi Tei6 şi invers, (de exem
plu, ceşti tipice Tei II şi III descoperite în 
mormintele populaţiei de stepă, la Baldo
vineşti şi Roşiori) 7• Dar aceste populaţii au 
vehiculat spre nord şi nord-est bunuri cuL
turale tipic sudice, egeeo-miceniene. In acest 
sens amintim vasele askos, toporul de tip 
Veselinovo de la Măcin, piesele de podoabă 
de provenienţă miceniană din unele mor
minte (Ia) de la Monteoru, săbiile de tip mi
cenian de la Roşiori, Medgidia, unele piese 
de tip micenian din tezaurul de la Boro
dino8 etc. 

Indiferent de contactele avute ~au de in
fluenţele primite, cultura populaţiei de stepă 
rămîne inferioară în comparaţie cu culturile 
clasice ale bronzului carpato-danubian. Cu 
toată evoluţia proprie, ea se va "topi" în final 
cu fazele evoluate ale culturilor 'fei şi Mon
teoru, participînd la apariţia unui nou aspect 
cultural carpatic numit de noi aspectul Sih
leanu şi care din punct de vedere cronolo
gic precede inceputurile Hallstattului aici, 
respectiv cultura Babadag!1• 

Mormintele sarmatice de la Lişcoteanca 
(total 19), împreună cu alte 40 descoperite
pînă acum în judeţul Brăila contribuie din 
plin la cunoa~terea problemei ~armatice din 
zona extracarpatică a ţării 10• 

Toate mormintele de la Lişcoteanca sint 
de inhumaţie, în gropi simple de formă drept
unghiularii, scheletele fiind în poziţie în
tinsă, cu braţele p~ lîngă corp sau aşezate pe 
bazin (fig. 14-16). Nici un schelet nu avea 
craniul deform:tt artificial. Inventarul fune
rar este bogat reprezentat in majoritatea 
mormintelor. Acesta constă din vase cera
mice de factură sarmatică, carpică şi romană, 
piese de bronz, cuţite, săbii şi pumnale de 
fier, virfuri de săgeţi de bronz şi de os, măr
gele din pa<;tă sticloasă şi din os, cochilii de 
ghioc- scoica kaurii- (fig. 17-27). 

Datarea mormintelor sarmatice din judeţul 
Brăila s-a putut realiza prin cercetarea po-
ziţiei şi orientării scheletelor, a inventarului 
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funerar şi prin compararea acestora cu cele 
similare din Moldova şi Muntenia. 

Studiile asupra antichităţilor sarmatice din 
România au reuşit să dateze ·cele mai multe 
morminte şi să precizeze relaţiile dintre sar
maţi şi autohtoni. După părerea lui Gh. Bi
chir, in Moldova şi Muntenia se deosebesc 
două grupe cuprinse cronologic intre secolul 
I şi inceputul secolului al III-lea e.n. şi atri
buite ramurii roxolane 11 • In schimb, Gh. Dia
conu atribuie numeroase morminte din 
această zonă alanilort2. 

Din punct de vedere cronologic, mormintele 
sarmatice de la Lişcoteanca le incadrăm in 
cea de a doua jumătate a secolului al II-lea 
e.n. Dealtfel, din cele 59 de morminte sar
mate din zona Brăilei, numai citeva pot fi 
atribuite inceputului sau cel mult primei ju
mtttăţi a secolului al III-lea e.n. (Mohreanu, 
Chişcani-sat-Brăila-Liceul de chimie şi 
Şoseaua Buzăului)n. 

Descoperirile sarmatice de la Lişcoteanca, 
precum şi cele din restul judeţului, dovedesc 
că aceste populaţii nomade au venit in valuri 
succesive (nr. mormintelor este mic de la 1 
la 6 şi numai în două cazuri au aspectul unm· 
necropole : Rimnicelu - 18 şi Lişcoteanca
"Movila olarului'·- 10 :morminte). 

Clima şi relieful zonei Brăilei le-au fost 
propice sarmaţilor, amintindu-le de regiunile 
de stepă de unde au venit. Aşa se explică şi 
numărul de morminte mai ridicat in zona 
noastră ca în estul şi sud-estul Munteniei in 
general. 

Veniţi in contact cu lumea romană şi con
vieţuind cu populaţia autohtonă carpo-dacică, 
sarmaţii îşi insuşesc elemente· de cultură ale 
acestora, influenţîndu-se reciproc. 

Din punct de vedere al atribuirii mormin
telor sarmatice din zona Brăilei uneia sau 
alteia din cele două grupe - roxolani şi 
alani - pătrllll1se in secolele II-III e.n. de 
la est de Carpaţi considerăm că marea majo
ritate a mormintelor aparţin sarmaţilor roxfl
lani şi le datăm in a doua jumătate a secolu
lui al II-lea e.n. Niciunul nu prezintă carac
teristicile şi nu are inventarul specific ala-
nilor, aşa cum le indică Gh. Diaconu !f, : cra
nii deformate artificial, mărgele de lapis
lazuli şi oglinzi cu miner şi tamga. Doar mor
mintele de la Brăila-şoseaua Buzăului, 

Chişcani-sat şi poate cel de la Mohreanu
primele două conţinînd oglinzi cu tamga -
toate datate in secolul al III-lea e.n., ar putea 
aparţine sarmaţilor alani. 

Mormintele pecenege de la Lişcoteanca, 
alături de cel de la Rîmnicelu completează 
seri~ celor şase din judeţul Ilfov, de care s-a 
ocupat colegul Simpetru15• Cele două mor-

minte de la "Movila olarului" aparţin unor 
călăreţi, conţinînd schelete in poziţia întinsă, 
cu un braţ pe lîngă corp şi celălalt aşezat pe 
bazin16. Ambele aveau craniul înclinat spre 
stînga, fiind orientate cu capul spre vest, pi
cioarele la est. Specific ritului de inmormin
tare peceneg in mormint se depuneau ca 
ofrandă craniul şi picioarele unui cal (rete
zate de la genunchi), aşezate in dreapta sau 
stinga călăreţului (fig. 28, 29/2). 

Intre maxilarele iiecărui cal s-a găsit cite 
o zăbală lucrată dintr-o singură bară, cu inele 
la capete. Inventarul funerar este completat 
de o plăcuţă de os ce servea la incordatul 
arcului, cuţite de fier, resturile unei săbii de 
fier, un amnar şi o aşchie de silex (fig. 30). 

Cel de al treilea mormint peceneg din 
punctul "Moş Filon" aparţine tot unui matur 
cu scheletul c1:1lcat pe spate, craniul inclinat 
spre stînga. Braţul drept este indoit din cot 
şi aşezat peste bazin, stingul întins pe lîngă 
corp. Piciorul drept intins, stingul îndoit din 
genunchi in afară, iar tibia şi peroneul sint 
trase inapoi către laba piciorului drept 
(fig. 29/1). Orientare : capul spre vest-nord
vest, picioarele la est-sud-est. In dreapta de
functului se aflau craniul calului şi picioa
rele (acestea deranjate de o groapă recentă) 
(fig. 29/1). Inventarul funerar este mai sărac : 
un fragment din lama unui cuţit şi citeva 
fragment~ atipice de la un obiect de fier 
(fig. 30/10). Nu vom insista prea mult asu
pra acestor morminte ele făcînd obiectul 
unui studiu al nostru ce va apare in ace'it 
an l7• Subliniem că din punct de vedere cro
nologic mormintele din judeţul Brăila se în
cadrează intre ultimul sfert al secolului al 
X-lea şi primele decenii ale secolului XI e.n., 
deci după moartea lui Ioan Tzimiskes (976). 

Mormintele de călăreţi pecenegi din jude
ţul Brăila contribuie nu numai la determi
narea ritului funerar al acestei populaţii, dar 
făcînd legătura cu celelalte morminte din 
judeţul Ilfov, jalonează calea de pătrundere 
şi ne atrage atenţia asupra unor noi zone 
unde ar putea fi depistaţi : Moldova, judeţul 
Ialomiţa, Dobrogea şi chiar mai departe, spre 
Banat şi Transilvania (unele morminte tu
mulare din, ultimele două provincii şi o parte 
din Ungaria, atribuite maghiarilor, vor tre
bui să fie revizuite). 

Descoperirile de morminte pecenege făcute 
pînă in prezent in România vin să confirme 
şi pe cale arheologică dovezile furnizate de 
izvoarele scrise privitoare la prezenţa lor aici. 
Sperăm că succinta noastră prezentare 

asupra rezultatelor cercetărilor arheologice 
din cele trei puncte de pe raza satului Lişco-

www.cimec.ro



la 1 

2 3 
3 

Fig. 17. Vase sarmatice lucrate cu nrlna (M. 1, de la Rîmnicelu) 
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Fig. 18. Vase sarmatice lucrate cu nrlna, 
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Fig. 19. V&se carpice descoperite în mormintele sarmatice din zona Brăilei. Fig. 20. Vase carpice şi romane descoperite în mormintele sarm ltice din zona Brăilei, 
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Fig. 21. Vase romane din mormintele sarmati ce din zona Brăilei. Fig. 22. Protomă de bronz şi arme de fier din morminte sarmatice. 
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Fig. 23. Piese de bronz din mormintele sarmatice din 
zona Brăilei. 
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Fig. 24. Piese de fier şi de bronz din mormintele sar
matice din zona Brăilei. 
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Fig. 25. Piese de podoabă, vîrf de săgeată de os. fusaiolă . inel 
d~ bronz, descor.:erite in mnr ;n intcle •;arrna ţi ce din zona DrllilC'i 

. 2Cl 

fig. 26. M:irgele de sticlă şi placă de aur, descoperite in mormin-
. tele sarmatice din zona Brăilei , 
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Fig. 28. Monnint de l ·ălăre ţ 
nomad - peceneg, descope

rit la "Movila olarului" 

Fig. 27. Collere din mărgele de sticlă colorată, descoperite în mormintele 
sarmatice din zona Brăilei. 
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Fig. 29. Morminte de călăreţi nomazi - pecenegi, descope rite la "Movila olarului" 
şi .,Moş Filon". 
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Fig. 30. Diferite piese de fier, os şi piatră, descoperite în mormintele de 
călăreţi nomazi - pecenegi. 
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teanc a, să fi ren$it · â"forma o imagin~; E!'\ti• 
de!1t generală, asupra problemelor ce le ri
dică şi a importanţei Jor. Ele vor fi. \Caloriii-, 
·eate complet:,intr-un studfu;monograftc,după 
incheierea săpăturilor .. la "Moş Filon", dar 
mai ales după cercet8l'ea d~talia,tă a mate ... , 
rialului arheologie! ·:descoperit aici. 

NOTE 

1 N. Harţuche, Repertoriul arheologic al )uder~
lui Brăila, fn Zilele culturii Brăilene, 1970, p. 22 
~i lli"J11. 

~ IdPm, Introducere la catalogul selectiv al C(J

lectiei de arheologie a ,\-luzeului Brăilei, p. 11-24. 
•1 Ibidem; idem, Descoperiri sarmatice în jud. 

lJriiila, Buletinul Muzeului Brăilei, 1, 1980 (sub ti
Pili') ; N. Harţuche şi F. Anastasiu, Morminte de 
călăreţi nomazi descoperite fn judeţul Brăila, B:.~
lt>tinul Muzeului Brăilei, 1, 1980 (sub tipar). 

~ N. Harţuche, Introducere in ·Catalogul seTectiv 
al. colecţiei de arheologie p. 13 şi urm. 

:; Idem, SCIV, 24, 1973, 1, p, 15-25; idem. Ne
cropola de la Brăiliţa. Contribuţii. la problemele 
~neoliticului final şi trecerii la ~poca bronzului 

., 

. 1 

. \ 

• 1 , 

traciC! la Du1Rtrea de. Jos, teză de doctorat, 1978, 
P. 110 şi urm. 

ti Idem, StComFocşani, 1978, p. 21 şi urm. 
• 7 Idem, Asupra importurilor Tet in mediul ~;uZ
turii de slepă istr~ponticli, JJuletinul'Mm:eului Bră-
ilei, 1, 1980 (sub tipar). . 

. ti N. Harţuch!? şi V. Sîrbu, Impor:turVe şi influ-
· . • entele egeeo-miceniene fn cultufile perioadei de 

tranziţie şi epocii bnmzului la Dunărea de Jos, co
municare ţinută la Simpozionul internaţional Pon
ti~a-Thracica. Sozopol, 1979 (va apare şi în StCom
Focşani, 3, 1980). 

~ N. Harţucht>, Pontica, 5, 1972, p. 59 şi urm. 
IO Idem, Descoperiri sarmatice in judeţul Brăila, 

Buletinul Muzeului Brăilei, 1, 1980 (sub tipar). 
11 Gh. Bichir, Dacia, N.S., 21, p. 167 şi urm. 
12 Gh. Diaconu, SCIV A, 31, 1980, 4 (sub tipar). 
1.1 N. Harţuche, Descoperiri sarmatice în judeţuL 

Brăila, Buletinul Muzeului Brăilei, 1, 1980, (sub 
tipar). 

Ilo Gh. Diaconu, SCIV A, 31, 1980, 4 (sub tipar). 
15 M. Sâmpetru şi D. Şerbănescu, SCIV A, 22, 

19il, 3, p. 443 şi urm. ; M. Sâmpetru, SCIVA 24, 
1973, 3, p. 443 şi urm. · 

JG N. Harţuche şi F. Anastasiu, Morminte de 
călăreţi nomazt descoperite in jud. Brăila; Buleti
nul Muzeului Brăilei, 1, 1980 (sub tipar). · 

t7 Ibidem. · 
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